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OPĆE UPUTE

Pozorno pročitajte sve upute i slijedite ih.
Ne okrećite stranicu i ne rješavajte zadatke dok to ne odobri dežurni nastavnik.
Nalijepite identifikacijske naljepnice na sve ispitne materijale koje ste dobili u sigurnosnoj
vrećici.
Ispit čitanja i pisanja traje 120 minuta bez stanke.
Ispit čitanja sastoji se od zadataka povezivanja i zadataka višestrukoga izbora.
	 • �U zadatcima povezivanja svaki sadržaj označen brojem povežite samo s jednim 

odgovarajućim sadržajem koji je označen slovom (zadatci 1 i 4).
	 • �U zadatcima višestrukoga izbora od više ponuđenih odgovora odaberite samo 

jedan (zadatci 2, 3, 5 i 6).
Pri rješavanju ovih zadataka možete pisati po stranicama ove ispitne knjižice.
Točne odgovore morate označiti znakom X na listu za odgovore.

Ispit pisanja sastoji se od zadatka sastavka. Sastavak napišite slijedeći priloženu uputu.
Možete pisati po listu za koncept, ali se njegov sadržaj neće bodovati.
Sastavak obvezatno napišite na list za čistopis. Pišite čitko. Sastavak će se bodovati 
s nula (0) bodova ako je pisan velikim tiskanim slovima ili ako je nečitko napisan.
Ako pogriješite u pisanju, pogreške stavite u zagrade, precrtajte ih i stavite skraćeni 
potpis. Zabranjeno je potpisati se punim imenom i prezimenom.

Dobro rasporedite vrijeme kako biste mogli riješiti sve zadatke.
Upotrebljavajte isključivo kemijsku olovku kojom se piše plavom ili crnom bojom.
Kada riješite zadatke, provjerite odgovore.

Želimo Vam mnogo uspjeha!

Ova ispitna knjižica ima 24 stranice, od toga 3 prazne.

Način popunjavanja lista za odgovore

Ispravno NeispravnoIspravljanje pogrešnoga unosa

Prepisan točan odgovor Skraćeni potpis
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Esercizio 1
Domande 1-5

Leggi le informazioni.
Abbina ogni informazione (1-5) al suo titolo (A-G).
Fa’ attenzione, ci sono due intrusi.
Scrivi le tue risposte sul foglio delle risposte.

1	 Esprimere affetto verso i nostri amici a quattro zampe, non li fa sempre sentire a proprio agio. 
Essere abbracciati li immobilizza impedendogli di fuggire e ciò li fa stare in ansia. In tal caso 
è meglio seguire il loro codice affettivo dando loro una grattatina sulla pancia o offrire una 
ricompensa in cibo.

2	 Una spirale che si delinea nell’aria al tramonto è decisamente fotogenica. La sua forma a 
mulinello crea ansia tra gli esseri viventi che corrono ai ripari temendo il pericolo. La colonna 
di vapore nel cielo può, però, essere una scia di aereo oppure un incontro ravvicinato con una 
tromba d’aria.

3	 Passare la notte in un letto diverso da quello abituale, in albergo, rende il nostro cervello 
addormentato simile a quello dei delfini e dei cani. Ci alziamo con la sensazione di aver 
dormito poco. L’emisfero sinistro resta insomma semi-vigile e più sensibile ai rumori, una 
caratteristica che riscontriamo nel mondo animale.

4	 Nessun giallo sulle tragedie aeree nel Triangolo delle Bermude. Il mistero è presto risolto: 
il percorso della rotta con l’elevato numero di disastri aerei e navali si spiega con la 
concentrazione del traffico comparato al resto del mondo. La scomparsa dei relitti e delle 
vittime è scientifica: le acque profonde e fredde.

5	 Nella lotta biologica è pratica comune ricorrere alle consociazioni tra piante diverse, che, 
disposte una vicino all’altra, possono proteggersi dai parassiti. Una valida soluzione sono i 
pesticidi naturali. La salvia e il rosmarino difendono le carote e i fagioli dagli insetti nocivi, 
mentre la menta e il timo proteggono i pomodori.
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A	 B	 C	 D	 E	 F.	 G.

05

A 	 Coppie in natura

B 	 Transito intenso

C 	 Sogni ansiosi

D 	 Illusioni ottiche

E 	 Difesa animale

F 	 Linguaggio animale

G 	 Somiglianze nel sonno
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6	 Era piccolo quando è caduto sul 
marciapiede nel centro storico di Firenze 
sotto gli occhi stupiti dei turisti. Si tratta 
di un piccolo di una coppia di falchi 
che hanno fatto il nido sulla cupola del 
Duomo. Dapprima è stato curato dalla 
polizia provinciale e poi è stato portato 
dai medici volontari alla Facoltà di 
Veterinaria, dove è stato addestrato al 
volo.  

 
Chi ha prestato il primo soccorso  
al piccolo falco?

A 	 I veterinari volontari.
B 	 La polizia regionale.
C 	 Un gruppo di visitatori.

7	 La prima chiusura lampo,  
la popolare zip, immancabile 
dettaglio in maglie di moda, 
giacche in pelle e tessuto, calzoni 
eleganti; negli accessori, borsette 
e valigie, è stata realizzata nel 
1891 dall’ingegnere statunitense 
Whitcomb Judson. All’epoca era 
destinata, alle calzature  
e consisteva in una fila di ganci 
e occhielli che potevano essere 
facilmente chiusi tirando un 
fermaglio artisticamente sistemato. 

 
A che cosa era riservata la prima 
chiusura lampo?

A 	 Ai pantaloni.
B 	 Alle valigie.
C 	 Alle scarpe.

Ecercizio 2
Domande 6-10

Leggi i testi. 
Scegli la risposta esatta A, B oppure C.
Scrivi le tue risposte sul foglio delle risposte.
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A.    

B.    

C.    

D.    

A.    

B.    

C.    

D.    

8	 Costruire un ponte, riparare una 
nave o lavorare su un grattacielo 
in costruzione senza indossare 
un accessorio protettivo, viene 
punito con una bella multa, come 
il guidare la moto senza il casco. 
Uno dei primi cantieri in cui i 
lavoratori dovevano indossare 
elmetti di plastica era quello della 
diga Hoover, eretta tra il 1931 e il 
1936 sul fiume Colorado. 

 
Chi erano i primi ad avere l’obbligo 
di usare il casco di protezione?

A 	 I costruttori di grattacieli.
B 	 I guidatori di moto.
C 	 Gli operai su una diga.

9	 I simpatici pesci pilota nuotano 
spesso vicino ai grandi squali, 
che vengono liberati dai parassiti, 
in cambio di protezione e avanzi 
di cibo. In passato, la curiosa 
alleanza ha fatto nascere varie 
leggende: secondo alcuni 
ricercatori, i pesci pilota guidavano 
gli squali verso zone più ricche 
di prede, oppure per settimane 
seguivano disperatamente una 
nave che aveva catturato un loro 
compagno. 

 
Perché i pesci pilota si 
accompagnano agli squali?

A 	 Per mangiare ciò che resta agli 
squali.

B 	 Per arrivare a mari più pescosi.
C 	 Per prendere grandi pesci.
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A.    

B.    

C.    

D.    

10	 Le pratiche bustine di tè sono 
un’invenzione del ‘900. Thomas 
Sullivan, un commerciante 
americano, ha spedito ai clienti 
campioncini da assaggio di tè 
in piccoli sacchetti di seta, più 
economici dei consueti barattolini 
di latta. Invece di aprire la 
confezione, i clienti mettevano 
direttamente i sacchettini nella 
teiera. Joseph Krieger, poi, ha 
migliorato la produzione delle 
bustine, vendendole con successo. 

 
Che cosa dovevano fare i clienti 
con i sacchettini di tè, secondo 
Thomas Sullivan?

A 	 Metterli nei barattolini di latta.
B 	 Assaggiare il campione del 

prodotto.
C 	 Mettere i sacchetti direttamente 

nella teiera.



TAL A IK-1 D-S036

9

Talijanski jezik
Lettura

01

Esercizio 3
Domande 11-15

Leggi l’articolo.
Scegli la risposta esatta A, B, C oppure D.
Scrivi le tue risposte sul foglio delle risposte.

Vivere i rumori

L’esperienza del suono varia da persona a persona. Un suono appena percepito per qualcuno 
può essere estremamente fastidioso, per qualcun altro no. Le persone, inoltre possono reagire 
diversamente allo stesso suono in base all’umore vigente.

I rumori eccessivi danneggiano l’udito. L’ampliamento di 10dB è già un disturbo. Il rumore più 
insopportabile è tuttavia il pianto di un bambino. L’essere umano è infatti più sensibile nei confronti 
dei suoni emessi da un bambino rispetto ad altri rumori, anche se molto fastidiosi. Lo sostiene 
una ricerca fatta su 59 volontari che avevano il compito di risolvere calcoli matematici ascoltando 
vari suoni. C’erano, oltre al pianto di un bambino, un litigio tra adulti, il rumore di una sega 
circolare e una frenata d’auto. Tutti, uomini o donne, con figli o senza, hanno risolto pochi calcoli e 
fatto tanti errori mentre seguivano, l’unico rumore non dannoso, il pianto di un bimbo.

L’inquinamento acustico si potrebbe ridurre, mantenendo tuttavia il buon rapporto economico 
tra costi e benefici, dando un taglio alle emissioni sonore dei veicoli sulle strade e autostrade. 
Ridurre i rumori alla fonte produrrebbe infatti costi di gran lunga inferiori a quelli necessari per 
l’inserimento negli edifici di strutture di isolamento sonoro o di installazione di barriere antirumore 
ai bordi delle strade. 

Tra le diverse proposte per diminuire i problemi derivanti dal rumore delle autovetture c’è quella 
della produzione di auto elettriche. Le moderne vetture risultano talmente silenziose che il 
Parlamento Europeo pensa d’introdurre nel traffico un discreto rumore per avvisare i ciclisti veloci 
e i pedoni che usano il telefonino, dell’arrivo delle macchine.

Alberi e piante a bordo della strada sono pure fonoassorbenti. La disposizione di cipressi, lauri, 
cespugli ed erba, crea una piramide che dà molteplici risultati: assorbe e riflette i rumori, abbatte 
le polveri sottili, riduce l’inquinamento visivo, rinfresca l’ambiente e protegge dal vento.
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A.    
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A.    
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11 	 Da che cosa dipende, secondo l’articolo, la reazione delle persone allo stesso 
stimolo sonoro?

A 	 Dal valore della percezione.
B 	 Dal fastidio che provoca.
C 	 Dall’ampliamento del suono.
D 	 Dall’emozione del momento.

12 	 Quale insostenibile suono è tuttavia inoffensivo?

A 	 Il dibattito tra adulti.
B 	 Il fischio di una sega.
C 	 ll blocco di un’auto.
D 	 Il piangere dei piccoli.

13 	 Come si può ridurre l’inquinamento acustico senza danneggiare gli utili 
dell’economia?

A 	 Riducendo le emissioni sonore dei veicoli.
B 	 Modificando il traffico sulle autostrade. 
C 	 Installando negli edifici strutture anti suono.
D 	 Edificando alti muri antirumore lungo le strade.

14 	 Perché il Parlamento Europeo si propone di introdurre un avviso sonoro nel traffico  
cittadino?

A 	 I ciclisti corrono troppo veloci.
B 	 Il traffico deve essere modernizzato.
C 	 I pedoni camminano mandando SMS.
D 	 Le macchine elettriche sono silenziose.

15	  Quali effetti consegue la vegetazione nei viali in città?

A 	 Riflettono le polveri sottili.
B 	 Adornano le case del viale. 
C 	 Limitano l’inquinamento acustico.
D 	 Danno origine a prati e distese erbose.
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Esercizio 4
Domande 16-20

Leggi l’articolo.
Scegli l’opzione corretta (A-F).
Fa’ attenzione, c’è un intruso.
Scrivi le tue risposte sul foglio delle risposte.

I vantaggi della gattoterapia
 
Un’associazione che si occupa di animali trovatelli ha portato in una classe gattini in attesa 
d’adozione. Prima di lasciarli liberi, l’accompagnatore ha parlato agli studenti di alcune 
caratteristiche dei felini (16) _____.

Nella leggenda popolare si ritiene che un gatto abbia sette vite (17) _____ con poche lesioni 
o nessuna. Il grande senso dell’equilibrio di cui il gatto è dotato gli permette di calcolare 
rapidamente la posizione e atterrare su quattro zampe ammortizzando così la caduta, (18) _____ 
ha maggiore probabilità di salvarsi rispetto a uno che cade da un piano basso. I felini si sentono 
subito a proprio agio nell’ambiente circostante, così i gattini dell’Associazione circolavano liberi 
nell’aula e interagivano con i ragazzi che in tal modo si rilassavano. I gatti hanno dimostrato di 
essere capaci di combattere l’ansia.

Al gatto si associano poteri speciali, (19) _____ questo, però, può essere razionalmente spiegato 
con l’alta sensibilità, e un’alta percezione di frequenze sconosciute a noi uomini. Un’altra 
caratteristica che lo distingue è la vista molto più perfezionata di notte per non menzionare le 
terminazioni olfattive, molte di più rispetto a quelle dell’uomo e del cane. Differente è anche il 
modo di riposarsi (20) _____, restando sveglio dalle 6 alle 9 ore, durante la notte, per dedicarsi 
alla caccia.

A 	 perciò un gatto che cade da un piano relativamente alto

B 	 quando recupera la ferita dopo il volo

C 	 perché presentono i terremoti ed altre catastrofi

D 	 infatti il nostro amico ha bisogno di 12-16 ore di sonno

E 	 affinché stimolino interesse tra i ragazzi

F 	 perché i gatti possono sopravvivere a cadute
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Esercizio 5
Domande 21-27

Leggi l’articolo. 
Scegli la risposta esatta A, B, C oppure D.
Scrivi le tue risposte sul foglio delle risposte.

 21

A 	 apprensione
B 	 comprensione
C 	 delusione
D 	 distrazione

Vita da cani

Cani e postini. Disamore a prova di bomba, si potrebbe dire. Probabilmente tra i due c’è 
(21) _____ solo se il postino è proprietario del cane. Ma perché mai? Cosa fa scattare nei cani 
quella molla che li fa abbaiare a lungo e in modo minaccioso ogniqualvolta il postino passa vicino 
a casa o entra in giardino? Dicono gli esperti che la maggior parte dei cani che manifestano 
un atteggiamento (22) _____ verso il portalettere hanno un forte istinto territoriale. In parole 
povere, nell’animale (23) _____ l’istinto di difesa della casa propria e del padrone all’avvicinarsi 
di un intruso. L’uomo appare anche un po’ strano, se vogliamo. O arriva a bordo di un motorino e 
quindi il rumore è fastidioso o (24) _____ dietro una borsa su ruote con la corrispondenza. Ed è 
vestito in modo insolito, indossa l’uniforme di servizio, spesso ha il casco (25) _____ nasconde 
il volto, regalando un pizzico di mistero. Se il postino infila la posta e (26) _____, il cane abbaia 
ugualmente. Il postino ha fatto il suo dovere e il cane pure, nel suo intendere l’animale crede di 
averlo mandato via lui, eseguendo al meglio il suo (27) _____ di guardiano della casa. E il bello è 
che hanno ragione tutti e due.
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A.    

B.    

C.    
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22

A 	 gentile
B 	 puerile
C 	 servile
D 	 ostile

23

A 	 scatta
B 	 scatti
C 	 scatto
D 	 scattano

24

A 	 si attira
B 	 si tira
C 	 si ritira
D 	 si ammira

25

A 	 che
B 	 chi
C 	 a cui
D 	 di cui

26

A 	 se ne vadano
B 	 se ne vada
C 	 se ne va
D 	 se ne vanno
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27

A 	 abito
B 	 credito
C 	 ambito
D 	 compito
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Esercizio 6
Domande 28-35

Leggi l’articolo.
Scegli la risposta esatta A, B, C oppure D.
Scrivi le tue risposte sul foglio delle risposte.

Misure sulle piramidi

La Grande Piramide di Cheope, costruita 4.500 anni fa, è la più imponente dell’Egitto. Alta 146 
metri, poggia su una base quadrata i cui (28) _____ sono lunghi circa 230 metri. Quando la 
costruirono, la rivestirono con pannelli calcarei, asportati nel tempo per costruire altri monumenti. 
La mancanza del rivestimento (29) _____ di avere una misura precisa dei lati della costruzione. 
Ora un gruppo di ricercatori della Glen Dash Foundation ha pubblicato uno studio che ha 
permesso di risolvere questo problema. Lo studio ha scoperto che nella parte est della piramide 
c’era una (30) _____ di lunghezza che poteva andare dagli 8,3 ai 14,1 centimetri. Nonostante 
l’errore, i risultati dimostrano che gli Egizi possedevano competenze (31) _____ per il loro tempo. 
Oggi possiamo solo ipotizzare su come siano arrivati a tanta (32) _____ con l’uso degli strumenti 
che avevano. Per determinare la lunghezza delle parti della piramide, i ricercatori sono partiti 
(33) _____ poche lastre di rivestimento ancora esistenti, i cui bordi toccano il piano su cui si 
trova la (34) _____ del faraone. Poi con un metodo statistico sono arrivati alle dimensioni dei 
fianchi. L’opera sarà continuata per avere un quadro (35) _____ sul modo in cui hanno lavorato gli 
ingegneri dell’epoca.
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A.    

B.    
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28

A 	 fatti
B 	 lati
C 	 dati
D 	 patti

29

A 	 è impedito
B 	 sono impediti
C 	 ha impedito
D 	 hanno impedito

30

A 	 partenza
B 	 diffidenza
C 	 preferenza
D 	 differenza

31

A 	 irresistibili
B 	 incredibili 
C 	 irreparabili
D 	 incorreggibili

32
A 	 decisione
B 	 percezione
C 	 precisione
D 	 permissione
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A.    

B.    

C.    

D     

A.    

B.    
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33

A 	 alle
B 	 nelle
C 	 dalle
D 	 delle

34

A 	 tomba 
B 	 tromba 
C 	 penombra 
D 	 catacomba

35

A 	 maggiore
B 	 minore
C 	 meglio
D 	 migliore
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Scrivi un testo sul tema dell’amore. 
Rispondi a tutte le domande (1-3).

Usa 130-150 parole.

1 	 Che cos’è per te l’amore?

2 	 Secondo te, che cosa significa il detto “L’amore è cieco”?

3 	 Che cosa è importante in una relazione, per esempio il carattere, l’aspetto fisico, la situazione 
economica, o altro?
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